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intenţi ilor tânărului 
regizor Claudiu Go
ga de a construi un 
spectacol vioi, inci
tant, dar aspru. Cu 
sensibil itatea şi ma
turitatea sa profe-
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• Ul 
debordantă ce îl impun pe micuţul Marius 
Cordoş (Vitea), feminitatea tumultuoasă, 
mimica foarte expresivă şi francheţea ges
tului Iuliei Popescu (Lida), suculenţa disi
mulărilor şi a histrionismului pus aici în 
slujba rău lui spre care este îndemnat 
Volodea al lui Marius Cisar şi amestecul 

sională, Virginia ltta de viril itate şi nonşalanţă, conjugate cu 

N ăscută la Sankt-Petersburg. unde 
locuieşte şi astăzi ,  autoarea s-a 
remarcat prin piese şi prin activi

tatea de teatrolog ca un om de cultură 
receptiv la înnoirile cerute de timpul şi de 
societatea în care comunismul cunoscuse 
primele şi cele mai acute expresii ale 
dezastru lui .  Nu întâmplător, piesele ei au 
fost în repetate rănduri vânate de cen
zură, iar Şantaj a reuşit să-şi apropie 
interesul şi preţuirea nu numai "acasă", ci 
şi pe scene din Franţa, Germania, Italia şi 
Marea Britanie. Piesa a văzut lumina ram
pei şi la noi, premiera pe ţară având loc la 
Teatrul "Nottara" (spectacol transmis de 
Televiziunea Română). 
Sub pretextul vizitei-surpriză la profe
soara de matematică, spre a o felicita de 
ziua ei, câţiva elevi sunt hotărîţi să 
folosească toate tertipurile şi trucurile 
posibile pentru a-i smulge acesteia cheia 
seifului unde se află tezele lor de bacalau
reat, ca să le înlocuiască pe cele catastro
fale cu unele perfecte. Piesa e construită 
pe structura anticlimaxului. Începe în 
tonalitate veselă, pe alocuri exuberantă, 
cu momente de umor produse de 
amestecul de ingenuitate, romantism şi 
nonconformism al celor patru tineri (trei 
băieţi şi o fată), spre a înainta apoi pe 
căile unei confruntări dramatice, când 
adolescenţii trec la o neaşteptată agre
siune (asupra profesoarei, dar şi în 
relaţiile dintre ei), şi se încheie tragic, prin 
moartea profesoarei. 
Decorurile lu i  Mihai Mădescu, de o 
impecabilă precizie a sugestiilor privind 
condiţia umilitoare a intelectualului "so
vietic", dar şi deschis (la propriu şi la figu
rat) unei apreciabile libertăţi de mişcare a 
interpreţilor (deşi totul se petrece în 

Marcu, în rolul profesoarei, reuşeşte să ne 
dea imaginea micului univers de iluzii 
deşarte, ţesute din principii rigide şi o 
neîntinată conduită, pe fondul căreia se 
vor produce trezirea brutală la realitate şi 
pierderea propriilor puncte de reper. 
Purtători ai unui farmec ce vine şi din 
vârstă, şi din ambiţia de a se afirma, cei 

patru tineri interpreti ai ' 'îngerilor" care 
ştiu să fie însă şi "demoni" izbutesc în 
bună parte să aducă în scenă protestul lor 
brutal împotriva tuturor canoanelor şi 
fisurilor unei societăţi pe cât de osificate, 
pe atât de straşnic deghizate prin dez
gustătoare sloganuri. Există în piesă şi 
trimiteri cu o mai largă semnificaţie, 
vizând condiţia tinerilor acestui sfârşit de 
secol, ruptura dintre generaţii, debuso
larea şi angoasa lor, ca premise ale unei 
violenţe adeseori receptate în chip 
eronat ca factor "exorcizant". Acestea 
sunt mai firav exploatate şi restituite de 
spectacolul braşovean, în care am reţinut 

mijlocul scenei, pe care se află şi specta- însă o remarcabilă punere în valoare a 
tori i), şi costumele apropiate de firescul "zestrei" fiecărui tânăr interpret: aerul 
personajelor şi al situaţi i lor răspund mucalit, instinctul comic şi sangvin itatea 
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aroganţa şi suficienta personajului - sau 
cu fragil itatea sa lăuntrică -, în cazul lui 
Dan Cogălniceanu. 
Din nefericire, unele păcate ale textului -
juxtapunerile de monologuri, anticiparea 
reacţiilor personajelor etc. - nu sunt evi
tate de regie şi interpreţi (lipsă de expe
rienţă ?), motiv pentru care spectacolul 

pierde câteodată ritmul, iar în punctele 
sale "moarte" partenerii lipsiţi de replică 
tind să dispară cu totul din poveste. În 
ciuda acestei carenţe, publicul intră în 
relaţie cu cele întâmplate pe scenă, iar 
aplauzele cu care a fost salutată premiera 
ne îndreptăţesc să credem că teatru l 
braşovean a mai câştigat un motiv de 
încredere în viitor, prin talentul acestor 
interpreţi. E nevoie însă ca ei să fie des
curajaţi ori de câte ori se simt ispitiţi a 
"juca" în exces, a copia clişeele unor 
actori pentru care gestul ori atitudinea, 
"standardizate", au devenit de mult goale 
de adevăr şi emoţie. 
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